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Аннотация
В статье раскрываются особе-

ности реализации главных требо-
ваний к современному уроку фи-
зической культуры – обеспечение 
дифференцированого подхода 
к ученикам с учетом состояния 
здоровья, уровня физического 
развития, двигательной подготов-
ленности и пола; обеспечение 
оптимизации учебно-воспита-
тельного процесса с использо-
ванным инновационных методов 
обучения и воспитания, и осу-
ществленных межпредметных 
связей; формирования у учеников 
умений и навыков к самостоя-
тельным занятиям физическими 
упражнениями; обеспечение об-
разовательной, воспитательной, 
оздоровительной, развивающей 
и инструктивной направленности 
урока; обеспечение рациональ-
ных условий проведения уроков 
со стороны материальных, гене-
тических, эстетических и мораль-
но-психологических требований 
к ним; учет мотивов и интересов 
учеников к знаниям  физически-
ми упражнениями.

Ключевые слова: современ-
ный урок, физическая культура, 
требования к уроку, организаци-
онно-методическое обеспечение 
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Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і пу-
блікацій. Основною формою 
навчання та виховання, коорди-
нуючим та інтеграційним компо-
нентом усієї діяльності вчителя 
фізичної культури в загальноос-
вітньому навчальному закладі є 
урок. Особливості організації та 
проведення сучасного уроку 
фізичної культури визначають-
ся державними програмами. За 
останні роки присвячено чима-
ло праць дослідженню проблеми 
удосконалення нормативно-про-
грамного забезпечення фізич-
ного виховання школярів [5, 7]. 
Впроваджено у навчальний про-
цес загальноосвітніх навчальних 
закладів нові програми для 1-4 
класів, учнів 5-9 класів. Удоско-
налення програмного забезпечен-
ня навчального предмета «Фізич-
на культура»,  – один із головних 
шляхів покращення якості уроку 
фізичної культури [7].

Як відмічають фахівці, су-
часний урок фізичної культури 
має ряд недоліків. Це – слабке 
використання можливостей ово-
лодіння інтелектуальним комп-
лексом, недостатня націленість і 
створення умов для перетворення 
навчального процесу у процес фі-
зичного самовдосконалення слаб-
ко виражений аспект навчальних 
занять для створення умов, для 
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розкриття і розвитку фізичних, 
духовних і моральних якостей 
дитини, недостатня ефективність 
вирішення оздоровчих занять 
уроку; низький рівень впрова-
дження сучасних методів вихо-
вання і навчання [5].

Останнім часом проводиться 
значна кількість наукових дослід-
жень для вдосконалення прове-
дення уроку фізичної культури. 
Особливо це стосується ефектив-
ності використання різних засобів 
фізичного виховання з урахуван-
ням інтересів і мотивів різних ві-
кових груп школярів [4; 8; 9; 10]. 
Значна увага приділяється дослі-
дженням розвитку рухових якос-
тей і регламентації фізичних на-
вантажень на уроках [4; 7].

На сучасному етапі до освіти 
в загальноосвітніх навчальних за-
кладах ставляться вимоги, як до 
цілісного комплексу, що сприяє 
формуванню соціального адапто-
ваної особливості, яка спроможна 
бути затребуваною, конкуренто-
спроможною та активною у по-
дальшому житті. Вирішення цієї 
проблеми можливо за умови висо-
кого рівня здоров’я підростаючого 
покоління, що потребує створення 
здоров'язбережувальної освітньої 
технології у умовах загальноосвіт-
ніх навчальних закладах, тому що 
формування фізичного здоров’я 
здійснюється у шкільному віці.

Побудова сучасного уроку – це 
складний процес, який вимагає 
від учителя творчого мислення, 
вміння спрямовувати свої зусилля 
на впровадження інновацій для 
підвищення якості навчального 
процесу [2].

Тому визначення організацій-
но-методичних аспектів сучас-
ного уроку фізичної культури є 
важливою умовою забезпечення 
високого рівня навчального-ви-
ховного процесу з фізичної куль-
тури в загальноосвітньому на-
вчальному закладі.

Роботу виконано згідно з держ-
бюджетною темою на 2016-17 рр. 
«Розробка та реалізація оздоров-
чих інноваційних технологій у 

фізичному виховання різних груп 
населення» (№ державної реє-
страції 0116U003476)

Мета дослідження – визна-
чити організаційно-методичні 
аспекти сучасного уроку фізичної 
культури для вдосконалення на-
вчально-виховного процесу з фі-
зичного виховання.

Обговорення результатів до-
слідження. Згідно з державною 
програмою для загальноосвітніх 
навчальних закладів основною 
метою предмета «Фізична куль-
тура» є набуття учнями досвіду 
діяльності: навчально-пізнаваль-
ної, практичної, соціальної, фор-
мування в учнів стійкої мотивації 
і потреби у збереження й зміц-
ненні свого здоров’я, фізичного 
розвитку та фізичної підготов-
леності, комплексного розвитку 
природних здібностей і мораль-
них якостей, використання засо-
бів фізичного виховання в органі-
зації здорового способу життя.

Реалізація мети та завдань фі-
зичного виховання згідно базової 
програми здійснюється протя-
гом уроку фізичної культури – як 
основної форми фізичного вихо-
вання школярів.

Побудова сучасного уроку – 
це багатогранний процес, який 
потребує від учителя знань пе-
редового досвіду і вміння вико-
ристовувати їх на практиці. Осо-
бливу увагу необхідно звернути 
на оволодіння вчителя вмінням і 
навичками щодо запровадження 
інновацій у фізичному вихованні, 
які значно покращують якість на-
вчально-виховного процесу.

У практичній діяльності вчи-
теля фізичної культури важливе 
значення має успішність реалі-
зації вимог до сучасного уроку 
фізичної культури, до яких відне-
сено:

1. Забезпечення диферен-
ційованого підходу до учнів із 
урахуванням: стану здоров’я, 
рівня фізичного розвитку, рухо-
вої підготовленості та статі.

У процесі уроку фізичної 
культури вчитель повинен чіт-

ко розподілити дітей за станом 
здоров’я на: основну, підготовчу 
та спеціальну медичну групи. Це 
дає можливість диференціювати 
об'єм та інтенсивність фізичних 
навантажень. Для спеціальної 
медичної групи підбір вправ здій-
снюється з урахуванням специфі-
ки і характеру захворювань учнів. 
Важливе значення має врахуван-
ня мотиваційних пріоритетів ді-
вчат і хлопців, що дає можливість 
підбирати вправи, які підвищу-
ють  їх інтерес до уроку.

Диференційований підхід 
також здійснюється в процесі 
контроля фізичної підготовленос-
ті школярів. Круцевич Т.Ю.[3] ре-
комендує використовувати індек-
си фізичної підготовленості, які 
розроблені з врахуванням морфо-
функціональних показників шко-
лярів.

2. Забезпечення оптимізації 
навчально-виховного процесу 
із забезпеченням інноваційних 
методів навчання і виховання 
та здійснення міжпредметних 
зв’язків.

Сучасна методична наука ви-
магає пошуку нових шляхів для 
удосконалення навчального про-
цесу. Учитель фізичної культури 
повинен постійно перебувати у 
пошуку, експериментувати, щоб 
досягти важливої мети – навчити 
учнів із задоволенням вивчати ма-
теріал і практично застосовувати 
його в реальному житті. Одним 
зі способів досягнення цієї мети є 
використання інтерактивних мето-
дів на уроках фізичної культури.

До психолого-педагогічних   
умов організації навчально-ви-
ховного процесу з використанням 
інтерактивних методів віднесено:

- відповідність навчально-ви-
ховного процесу функціональним 
і психологічним можливостям і 
віковим особливостям дітей; 

- особистісно-орієнтована вза-
ємодія дітей і вчителя;

- кожна дитина повинна мати 
можливість самостійно обирати 
партнера та діяльність;

- орієнтація педагогічної оцін-
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ки на відносні показники дитячої 
успішності (порівняння сьогоден-
них досягнень дитини з її власни-
ми минулими досягненнями);

- створення освітнього клімату 
в групі, який би створював емо-
ційно-ціннісний, пізнавальний, 
естетичний розвиток і забезпе-
чення відповідності цього кліма-
ту індивідуальним особливостям 
дитини;

-    формування   провідної   ді-
яльності як важливого чинника   
розвитку школяра;

- використання гри в органі-
зації навчальної діяльності; зба-
лансованість репродуктивної та 
дослідницької творчої діяльності, 
колективної та самостійної актив-
ності.

Особливість інтерактивного 
навчання полягає в тому, що на-
вчальний процес здійснюється за 
умови постійної, активної взаємо-
дії всіх його членів. Аналізуючи 
свої дії та дії партнерів, учасники 
навчального процесу змінюють 
свою модель поведінки, більш 
усвідомлено засвоюють знання та 
вміння, тому є сенс говорити про 
інтерактивні методи не тільки як 
засіб покращення навчання, але 
й як засіб посилення виховних 
впливів. 

Програма реалізації міжпред-
метних зв’язків включала розроб-
ку ігор, естафет із використанням 
матеріалу загальноосвітніх пред-
метів математики, мови, малю-
вання, ОБЖ та інших, втілення 
сюжетних уроків фізичної культу-
ри, на яких учні ознайомлюються 
із довкіллям, набувають життєво 
необхідних навичок, навчаються 
вирішувати ситуаційні та творчі 
завдання.   

Велике значення має для дітей 
включення в урок ігор, які від-
кривають нові значення для дітей, 
дають можливість дитині пізнати 
нові сфери діяльності людини.

При проведенні ігор та еста-
фет, які спрямовані на формуван-
ня міжпердметних зв’язків, вчи-
тель повинен використовувати 
як методичні, так і організаційні 

прийоми, які сприяють підви-
щенню ефективності уроку. Так, 
для підтримки зацікавленості до 
уроку викладач може використо-
вувати комплекс різних стимулів: 
створення педагогічних і про-
блемних ситуацій, формування 
припущень для самостійних і 
творчих дій дитини.

У пошуках інноваційних під-
ходів до організації уроків фізич-
ної культури з дітьми шкільного 
віку необхідно намагатися роз-
кривати інтереси самої особис-
тості дитини, необхідно допо-
могти їй як індивідууму розкрити 
свій потенціал, внутрішні резер-
ви здоров’я та фізичного стану, 
дати можливість кожній дитині 
самовиразитися, бути поміченою, 
визнаною.

Наші дослідження показують 
дуже низький рівень реалізації 
міжпредметних зв’язків на уро-
ках фізичної культури.

Проведено 121 спостережен-
ня  уроків фізичної культури, які 
свідчить, що 68% уроків – нульо-
вий рівень, 20% мають – низький 
рівень, 10% – середній, 2% – ви-
сокий.

3. Формування в учнів умінь 
і навиків до самостійних занять 
фізичними вправами.

Процес формування інтересу 
до самостійних занять фізичними 
вправами потребує вирішення та-
ких завдань.

1. Створення умов для появи 
пізнавального інтересу, що спри-
яють виникненню потреби в цих 
знаннях.

2. Вміння здійснювати оцінку 
вихідного фізичного стану для 
вибору ефективних засобів фізич-
ного виховання.

3. Формування усвідомленого 
ставлення до систематичних за-
нять фізичними вправами.

4. Здійснення самоконтролю в 
процесі самостійних занять.

На уроках фізичної культури 
необхідно надати школярам зна-
ння, необхідні для самостійного 
виконання конкретних фізичних 
вправ. Практичне значення ма-

ють диференційовані навчальні 
завдання з урахуванням моти-
ваційних пріоритетів до занять 
фізичною культурою і спортом, 
фізичного стану, вікових особли-
востей, матеріально-технічних 
умов організації самостійних за-
нять.

Завдання вчителя полягає у 
тому, щоб зробити активну само-
стійну рухову діяльність більш 
осмисленою, цілеспрямованою, 
найбільшою мірою відповідною 
індивідуальним особливостям 
тих, хто займається. Необхід-
но зробити акценти на елемен-
тах, які сприяють формуванню у 
школярів необхідності зміцнення 
здоров’я, ведення здорового спо-
собу життя, фізичного удоскона-
лення.

4. Забезпечення освітньої, 
виховної оздоровчої розвиваль-
ної та інструктивної спрямо-
ваності здійснюється шляхом 
комплексного підходу до вирі-
шення завдань уроку: 

- розширення рухового досві-
ду, вдосконалення навичок жит-
тєво необхідних рухових дій, ви-
користання їх у повсякденній та 
ігровій діяльності;

- розширення функціональних 
можливостей систем організму 
шляхом цілеспрямованого розви-
тку основних фізичних якостей і 
природних здібностей; 

- збереження та зміцнення 
здоров'я школярів; формування 
загальних уявлень про: фізичну 
культуру, її значення в житті лю-
дини, у збереженні та зміцненні 
здоров'я, фізичного розвитку;

- історію та сьогодення Олім-
пійських ігор та олімпійського 
руху;

- забезпечення оптимального 
для кожного учня рівня фізич¬ної 
підготовленості;

- формування інтересу до ви-
користання фізичних вправ як 
одного з головних чинників здо-
рового способу життя; 

- формування практичних на-
вичок щодо самостійних занять 
фізичними вправами та проведен-
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ня активного відпочинку; 
- реалізація комунікативної 

функції фізичного виховання; 
формування морально-вольових 
якостей і позитивного ставлення 
до навколишньої дійсності.

5. Досягнення оптимальної 
рухової активності всіх учнів 
протягом кожного уроку.

Для вирішення завдань оздо-
ровчої спрямованості необхідна 
організація раціонального рухо-
вого режиму, що буде сприяти 
розширенню функціональних 
можливостей організму. Раціо-
нальне планування оптимальних 
рухових режимів на уроках пе-
редбачає врахування рівня фізич-
ного стану дітей, що передбачає 
диференційований підхід до пла-
нування фізичних навантажень, 
типу уроку, особливостей змісту 
навчального матеріалу. 

Забезпечення раціональних 
умов проведення уроків з боку 
матеріальних, гігієнічних, есте-
тичних і морально-психологічних 
вимог до них.

Уроки фізичної культури про-
водяться як на свіжому повітрі з 
використанням необхідного об-
ладнання, так і в спортивних при-
міщеннях з обов’язковим уста-
новлених санітарно-гігієнічних 
вимог і заходів щодо запобігання  
травматизму. Спортивний одяг і 
взуття мають відповідати вимо-
гам і правилам видів спорту, еле-
менти яких вивчаються на уроках.

Аналіз організації навчально-
виховного процесу свідчить про 
необхідність створення освітньо-
го середовища, яке сприяє емо-
ційно-цілісному, пізнавальному, 
естетичного розвитку, та забезпе-
чення відповідності цього серед-
овища індивідуальним особли-
востям дитини.

6. Урахування мотивів та ін-
тересів учнів до занять фізич-
ними вправами.

Важливе значення в практиці 
фізичного виховання відводиться 
мотиваційному чиннику. Знання 
мотиваційних пріоритетів школя-
рів різних вікових груп  дає реаль-

ну можливість вчителю включати 
в урок різні види фізкультурної 
діяльності, засоби фізичного ви-
ховання, які виникають у дітей 
інтерес.

Завдання уроку фізичної куль-
тури полягає в тому, щоб зробити 
активну рухову діяльність більш 
осмисленою, цілеспрямованою 
до процесу фізичного самовдос-
коналення.

Важливе значення має дотри-
мання дидактичних вимог до су-
часного уроку: 

- чітке формулювання освітніх 
завдань у цілому та його складо-
вих, їх зв’язок із розвивальними, 
оздоровчими та виховними за-
вданнями;

- визначення оптимального 
змісту уроку відповідно до вимог 
навчальної програми та мети уро-
ку, з урахуванням рівня підготов-
ки й підготовленості учнів;

- прогнозування рівня засвоєн-
ня учнями знань, сформованості 
вмінь і навичок як на уроці, так і  
на окремих його етапах;

- вибір найбільш раціональ-
них методів, прийомів і засобів 
навчання, стимулювання й конт-
роль оптимального впливу їх на 
кожному етапі уроку, забезпечен-
ня пізнавальної активності сполу-
ченням різних  форм колективної 
та індивідуальної роботи на уроці 
й  максимальної самостійності в 
навчанні учнів;

- дотримання на уроці дидак-
тичних принципів;

- створення умов для успішно-
го навчання учнів.

Висновки: 1. Фізична культу-
ра – це складова загальної куль-
тури суспільства, що спрямована 
на зміцнення здоров’я, розвиток 
моральних, фізичних та інтелек-
туальних здібностей людини з 
метою гармонійного формування 
її особистості. Головним напрям-
ком упровадження фізичної куль-
тури в загальноосвітніх навчаль-
них закладах є вдосконалення 
сучасних підходів до проведення 
уроку фізичної культури. 

2. До вимог сучасного уроку 

фізичної культури віднесено:
- забезпечення диференційо-

ваного підходу до учнів із ура-
хуванням стану здоров’я рівня 
фізичного розвитку, рухової під-
готовленості та статі;

- забезпечення оптимізації 
навчально-виховного процесу 
із забезпеченням інноваційних 
методів навчання і виховання 
та здійснення міжпредметних 
зв’язків;

- формування в учнів умінь і 
навчальних самостійних занять 
фізичними вправами;

- забезпечення освітньої, ви-
ховної оздоровчої розвивальної 
та інструктивної спрямованості 
здійснюється шляхом комплек-
сного підходу до вирішення за-
вдань уроку;

-   урахування мотивів та ін-
тересів учнів до занять фізични-
ми вправами;

-  дидактичні вимоги сучасно-
го уроку.

3. Реалізація вимог до сучас-
ного уроку фізичної культури 
буде сприяти підвищенню якості 
навчально-виховного процесу з 
фізичного виховання.
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